

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

系统协同建设全国统一大市场

既要拆“篱笆”也要培“土壤”

全国统一大市场建设深入推进

近日,国务院召开常务会议,研究落实建设全国统一大市场,部署总体工作方案和近期举措。6月5日,国新办举行国务院政策例行吹风会介绍有关情况,并回答记者提问。

建设全国统一大市场取得初步成效

去年,中共中央、国务院《关于加快建设全国统一大市场的意见》(以下简称《意见》)印发实施。《意见》出台一年多来,各地区各部门扎实推进各项重点任务落实落地。

国家发展和改革委员会副主任李春临介绍,各地对妨碍统一市场竞争措施开展自查清理,废止、修订和纠正了一批妨碍统一市场和公平竞争的政策措施;围绕强化市场基础制度规则统一、促进要素和资源市场统一、推进商品和服务市场高水平统一、推进市场监管公平统一,在完善产权、市场主体、公平竞争、信用等方面出台了一批配套政策;重点领域工作取得积极进展,包括全面实行股票发行注册制改革、全面启动深化农村集体经营性建设用地入市试点等;整治了一批突出问题,通报了一批违背市场竞争准入负面清单典型案例。

“在各方面共同努力下,建设全国统一大市场取得初步成效,社会共识进一步增强,重点任务的实施路径进

一步明确,加快建设全国统一大市场重大改革部署对稳定发展预期、释放市场活力、降低交易成本、促进循环畅通发挥了积极作用。”李春临说。

李春临表示,建设全国统一大市场是一项复杂的系统工程。既要针对突出问题集中开展专项整治,拆除制约全国统一大市场建设的“篱笆”;又要久久为功,善于运用改革的思路和办法,进一步健全相关体制机制和配套制度,培育有利于建设全国统一大市场的“土壤”。

破除地方保护和行政性垄断

“破除地方保护和行政性垄断是加快建设全国统一大市场的重点任务和关键举措。”国家市场监督管理总局综合规划司司长朱剑桥介绍,市场监管总局在破除地方保护和行政性垄断上持续发力,推动我国市场由大到强转变,取得了积极成效。

据介绍,我国公平竞争法律制度规则更加完备。修改反垄断法,将公平竞争审查制度上升为法律规定,进一步完善行政性垄断监管制度;修订《制止滥用行政权力排除、限制竞争行为规定》,为规范政府不当干预市场行为提供更加清晰的规范指引;《公平竞争审查条例(征求意见稿)》已于今年5月12日向社会公开征求意见。

全面落实公平竞争审查制度,规范不当市场干预行为。2022年以来,共审查增量政策措施 16.37 万件,清理各类存量政策措施 45.2 万件,废止修订、纠正违反 2.04 万件。围绕“激发经营主体活力,畅通国内大循环”开展滥用行政权力排除、限制竞争执法专项行动,聚焦市场竞争较为集中的公用事业、政府采购、招投标等 8 个领域。2022 年以来,办结 78 件行政性垄断案件,及时纠正指定交易、妨碍商品要素自由流通等不当市场干预行为,有效促进国内市场循环畅通。

朱剑桥表示,下一步,将加快推动《公平竞争审查条例》制定,组织开展妨碍全国统一大市场和公平竞争的政策措施专项清理,深入开展民生领域反垄断执法专项行动,持续开展竞争倡导,促进商品要素资源在更大范围内畅通流动,加快推进全国统一大市场建设。

相关配套制度将进一步健全

统一的要素市场是全国统一大市场的重要组成部分,也是建设全国统一大市场的重点领域。近年来,我国推动一批实质性改革举措相继落地、渐次开花。比如,稳妥有序放宽城市落户政策,统一公司、企业债券发行审核监管职责,推动形成互联互通的技术交易网络,加快构建统一的数据基础制度体系等。

“总体来看,各要素领域改革系统性、整体性、协同性进一步提升,产生了改革与发展互促共进的叠加效果,为推动高质量发展发挥了积极作用。”李春临表示,下一步,将健全城乡统一的土地和劳动力市场,加快发展统一的资本市场,加快培育统一的技术和数据市场,破除要素市场分割和多轨运行。

在市场准入制度体系建设方面,李春临介绍,2023年,将进一步完善市场准入负面清单动态调整机制,健全清单落地实施机制,加力破除各类隐性壁垒,探索更加规范高效的放宽市场准入改革路径,推动形成更加健全完善的市场准入制度体系,努力营造更加公平畅通的市场准入环境。

在城乡流通体系建设方面,商务部市场体系建设司司长周强表示,将提升城市商业能级,打造更多智慧便民的消费场景;完善农村流通体系,健全县乡村三级商业网络。此外,还将深入开展商贸物流高质量发展专项行动和商品市场优化升级专项行动,推进供应链创新与应用示范创建,突破供给约束堵点、卡点、脆弱点,促进上下游、产供销有机衔接,为建设全国统一大市场提供坚强保障。(宗禾)

RCEP 扬满帆启新程 区域一体化大市场更繁荣

6月2日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对菲律宾正式生效,至此协定内15个成员国全部完成生效程序,全球最大的自由贸易区进入新的发展阶段,区域一体化大市场也向着更加繁荣的前景迈进。

这几天,各地海关忙着签发 RCEP 原产地证书,外贸企业也在盘算着今年可能落袋的享惠红利和开拓市场的新增收获。

6月2日零点,深圳海关为深圳市冠深电子有限公司一批塑胶配件(耳机用)签发对菲律宾的RCEP原产地证书。同时,该批货物也在皇岗口岸顺利通关,成为RCEP全面生效后深港首票通关货物。

近2000公里外,零点刚过,在位于青岛市市北区的RCEP山东企业服务中心,青岛海关关员为青岛朗夫科技股份有限公司出口到菲律宾的一批集装箱液袋签发了RCEP原产地证书。这是RCEP对菲律宾生效后,山东签发的首份对菲律宾RCEP原产地证书。

“这批货物重约5.6吨,凭这份原产地证书,货物在菲律宾通关时的关税税率可由3%降为零。”朗夫科技董事长马文波表示,这批集装箱液袋货值约7万元,凭海关签发的RCEP原产地证书,货物在菲律宾通关时可享受零关税减免2000多元。

这一天,南京海关所属常州海关也签发了江苏省首份RCEP项下输菲律宾的原产地证书。凭此证书,晨风(江苏)服装有限公司出口的一批价值1.48万美元的男式衬衫可在菲律宾享受零关税待遇。

时间回拨,2020年11月15日,东盟10国和澳大利亚、中国、日本、韩国、新西兰共同签署RCEP,并推动协定于2022年1月1日正式生效。RCEP区域总人口、GDP总值、货物贸易金额均占全球比重约30%。

中国服务外包研究中心副研究员郑伟对记者表示,RCEP的生效实施需要成员国完成国内核准程序,因此具时效性时间有所不同。此次RCEP对菲律宾正式生效后,全部15个成员国

均完成生效程序。此后,区域内90%以上的货物贸易将最终实现零关税,极大降低企业贸易成本,同时区域内国家间货物、服务、资本、技术等资源要素流动更加便利自由,区域一体化大市场也将加快形成,推动区域经济更加繁荣。

事实上,自2022年初RCEP开始生效实施以来,区域内经贸潜力已经在逐步释放。

——从贸易看,2022年,我国与RCEP其他成员进出口总额12.95万亿元人民币,同比增长7.5%,占我国外贸进出口总额的30.8%;2023年1至4月,我国与RCEP其他成员进出口总额为4.12万亿元,同比增长7.3%,占我国外贸进出口总额30.9%。

——从吸引外资看,2022年,我国实际利用RCEP其他成员投资额235.3亿美元,同比增长23.1%;2023年1至4月,我国实际利用RCEP其他成员投资额近89亿美元,同比增长超过13.7%。

——从企业享惠看,2022年,我国企业在RCEP项下享惠出口货值2353亿元人民币,可享受进口国关税减让15.8亿元;享惠进口货值653亿元,减让税款15.5亿元。2023年一季度,我国企业在RCEP项下享惠出口货值622.9亿元,可享受进口国关税减让9.3亿元;享惠进口货值182.5亿元,减让税款4.8亿元。

一连串的数字背后,是区域合作的活力和巨大前景,也是企业实实在在的收获。郑伟介绍,在调研中发现,很多企业已经享受到RCEP所带来的红利。他举例,货物进出口企业主要受惠于原产地区域累积规则,北京、上海、浙江、山东、广东等外贸规模较大的省市的许多货物出口企业,已凭借海关签发的RCEP原产地证书获得关税减免,为企业节约了大量的出口成本,提高了相关产品的国际竞争力,也提升了企业拓展市场的干劲。

2023年6月7日

星期三
总第 8465 期
第 5524 期
今日 4 版

轻工溯源领域已扩至 15 个

本报讯 近日,工业和信息化部正式发布《肉制品安全信息追溯体系规范》(QB/T 5795—2023)行业标准,该标准适用于我国预包装肉制品安全信息追溯体系的设计、建设、运行与管理。至此,在国家工信部和国家市场监督管理总局的指导下,轻工溯源工作任务已扩大到婴幼儿配方乳粉、食盐、食糖、白酒、家具、肉制品、母婴用品、化妆品与日用化学品、食用植物油、电热水器、制冷家用电器、电磁灶、日用塑料、童车、健身器材等15大领域。

(石文)

中焙糖协六届五次理事会在上海召开

着力做好八项工作 推动行业高质量发展

本报讯 (记者 史晓菲) 5月21日,中国焙烤食品糖制品工业协会(以下简称“中焙糖协”)第六届理事会第五次会议在上海召开。中焙糖协理事长张九魁表示,2023年协会将着力做好强化党建统领,全面提升服务能力;充分发挥协会的桥梁纽带作用等八项重点工作。

张九魁说,2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的重要一年。中国焙烤食品糖制品行业正处于转型发展历史关口,前景光明,挑战严峻。

张九魁表示,为完整准确全面贯彻新发展理念,根据协会和行业实际,2023年我们要坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,坚持稳中求进的工作总基调,以奋发有为的精神状态和求真务实的工作作风着力做好以下工作,为行业高质量发展作出积极的努力。一是强化党建统领,全面提升服务能力。二是聚力行业调研,充分发挥协会的桥梁纽带作用。三是强化标准法规,全面提升行业产品安全质量。四是倡导绿色发展,在实施双碳战略上开创新局面。五是聚焦智能制造,在推动数智化转型上展现新作为。六是注重技能强国,在职业技能竞赛和能力评价方面再建新功。七是发挥展会优势,在加快恢复增长上培育新动能。八是组织行业交流,推动全行业创新发展。

声音

促进新消费模式持续壮大

随着多项政策逐步落地、消费场景有序恢复,我国消费持续回升向好。4月份,社会消费品零售总额同比增长18.4%,比上月加快7.8个百分点。随着消费升级态势持续加快,不断促进新消费模式壮大,将为消费扩大带来新的增长点。

4月份消费数据延续了今年以来持续向好的恢复态势。特别是前期受到压抑的服务性消费需求快速释放。假期旅游出行、外出购物、住宿餐饮等消费非常火爆,“五一”假期的旅游人数、旅游收入按可比口径计算,已超过2019年同期水平。目前消费呈现出一些较为突出的特点。

接触型服务消费快速增长。居民外出购物、就餐、旅游、观影活动增加带动相关消费明显扩大。4月份,餐饮收入同比大幅提升,营业性客运量成倍增长,电影票房也大幅增加。

同时,我国消费模式创新的影响持续显现。随着数字技术、信息技术的广泛应用,新的消费模式和场景不断拓展。网络零售额持续较快增长,前4个月,实物商品网络零售额增速比一季度加快。近期直播带货以及新型网红消费模式的出现,对消费的带动也在逐步增强。

未来,应不断加力为新消费发展破障碍、通堵点,促进新消费模式壮大。

要在优化完善新型数字基础设施上下功夫,抓紧推进数字消费相关配套设施建设。通过创新数字产品和服务供给、健全数字消费标准管理体系、加快打造一批数字消费品牌等举措补齐短板,强化数字消费领域综合协同治理。

要加快构建智慧物流标准体系,丰富数字化应用场景。培育建设国际消费中心城市,增强大城市和城市圈的辐射带动作用。加强相关法律法规建设,规范行业发展。

此外,要加大财政支持,优化金融服务,完善劳动保障,实现资源优化配置和产业深度融合。

综合来看,今年消费恢复前景向好,尤其经济恢复、就业改善,对增强消费能力的带动作用也会持续显现。各项促消费政策进一步显效发力,新消费模式不断拓展,消费回升态势有望持续,将带动经济整体好转。

(经济日报)

北京:护航高考食品安全



为全力做好高考期间食品安全监管,防范校园食品安全风险,近日,北京市石景山区市场监管局对辖区内考点食堂和周边餐饮单位进行了专项执法检查。

市场监管部门强调:一是食堂和各经营主体要做好“日管控、周排查、月调度”工作,切实落实好食品安全主体责任;二是要严格落实进货查验制度,遵守食品安全操作规范,严格执行留样制度,确保广大师生用餐安全。三是针对夏季食品安全监管特点,对高风险食品加强管理。



快来扫描我吧!



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可

● 消费日报社出版

● 社长、总编辑:赵 曜

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜

● 实习编辑:解 磊

● 新闻中心电话:67605550

● http://www.xfrb.com.cn

● 北京市丰台区定安东里20号楼 邮编:100075

● 监督电话:67600827

● 总编室:67605115

● 广告处:67604888

● 发行处:67604545

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

● 地址:北京市朝阳区金台西路2号

● 照排:网络照排中心

● 零售价:1元

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com